

乍浦遊簡

寄雲的信





店書明開

民國廿三年五月長江初版  
民國廿五年七月開明再版

實價國幣

(外埠酌加郵費)



“簡遊浦乍”  
—信的雲寄—

印翻准不權作著有

著者 徐蔚南

發行者 上海福州路開明書店  
章錫琛

印刷者 上海梧州路三九〇號  
美成印刷公司

總發行所 上海福州路七〇二五七四八開明書店

分發行所 廣州惠愛東路漢口交通路  
南京太平路長沙南陽街  
北平楊梅竹斜街 開明書店分店

本書已照著作權法呈請內政部註冊

# 寄雲的信

徐蔚南

## 小序

一九三三年秋，大病，朋友和醫生堅囑轉地療養，於是赴乍浦海濱，小住一月。乍浦是一個歷史的地方：明末清初時，正是倭寇出沒之處；鴉片之戰時，是先上海為英人所陷；太平天國時，也演過爭奪戰；在建國方略裏是一個東方大港。這個歷史豐富的去處，景色也極迷人，那滿是松林的山，那日日在變換色彩的海，尤其是那海邊的沙井（最長的有六里，稱六里沙井，）真使人

留戀忘返。我一個人在海濱居住，每天除看海看山看天而外，便是寫信給朋友們，其中寫給亞雲的為最多，報告他們說乍浦的風景是如何的迷人。現在我把寄給亞雲的信印給大家看看，并以感謝給我恢復健康的乍浦。

# 寄雲的信目錄

小序	一
1 寓所	一
2 晚霞	五
3 山上	七
4 沙灘	九
5 家畜	一三
6 長虹	一八

7	重九·····	二二
8	海闊天空·····	二六
9	鳥·····	三〇
10	豐富的生活·····	三四
11	十月的最後一日·····	四〇
12	蒲山·····	四四
13	月夜·····	四八
14	陰天·····	五〇
15	看潮·····	五三



24	23	22	21	20	19	18	17	16
蠟黃	公事	拍照	奇景	蠅	捕魚	風	無政府主義者	雨天
.....	.....	.....	.....	.....	.....	.....	.....	.....
九四	八六	八二	七七	七二	六九	六六	六一	五七

28	27	26	25
謝謝乍浦	星期日	早晚	廟宇
.....	.....	.....	.....
一一一	一〇六	一〇一	九七

## 一 寓所

雲雲：

轎子抬到山巔一所廟前面，轎夫停下來休息了。他們指着左手山脚下兩座粉刷得很白的屋子說，『那裏就是你要去住的屋子了。』

原來只要走過一個山巔，我想，早知道了，也不必坐什麼轎子，轎錢是這麼貴；但又想果真自己走了，或許又要感覺到乏力的。

寓所的房屋還很新，據說是今年建造的。室內也還乾淨，石灰塗的牆壁還是雪白，沒有變黃變黑，玻璃的門窗外，還裝有紗門紗窗，可說鄉下也現代化了。室內很光亮，因為前後都有玻璃窗。

寓所坐落的地位，真不錯：左右和後面，由青山包圍着，前面却就是大海。山上盡是松林，決非濯濯的童山所可比擬；海又是那麼蒼茫無際。……現在山海都在我懷抱裏了，無論醫生怎樣說，宜乎山居或宜乎瀕海。

我到寓所的房中，第一樣使我恐怖的，便是無數的蒼蠅，兩

個藤籃一放到地板上，便給蒼蠅釘滿了，你便可想像蒼蠅是怎樣的眾多。實在多極了！釘滿門窗和藤籃還不够，還要成羣結隊地飛到你頭上身上來，用蠅拍來暗殺了一大堆，房中却還只見羣蠅的亂舞。

到此間時，本想和農人共同生活的，至少和他們一起喫飯。可是不行：第一，他們對於蒼蠅竟毫不介意，喫飯時，讓成百成千的蒼蠅和他們同喫一樣菜，同喫一碗飯，要我這樣就不能。第二，飯米很壞，米裏混着石屑和粃穀極多。他們不管石屑粃穀，將飯直吞的，我却非將粃穀石屑檢去了不可。這樣，一日三餐也

只得和他們分喫了。

早晚我在海邊沙灘上散步。出去時，海潮澎湃地送着我；回來時，海潮又澎湃地迎着我來。這時竟要使人自大起來的：覺得天地雖小，這裏倒還足容我輩來徜徉呢。

身體總是不大行吧。到了夜裏還不能安睡。但在此地失眠，却有別趣，就是在枕上，還可聽那子夜的潮鳴哪！

祝好。

十月念日

## 二 晚霞

小雲：

下午三時許到山上去走走，登山下山，走了一點多鐘，覺得乏力，但不十分，回來後橫在床上休息，望見窗外的雲霞，異常美麗，像被誘惑似的，覺得非起身去看一下不可了。

太陽正在西下，高一點的雲還給陽光照着，便紅豔豔地一片一卷卷掛在空中，低一點的雲，照不着陽光，便是白的。紅霞的外面罩着薄薄的白雲，真像小姑娘桃色的臉上薄薄地施了一層

白粉。

無邊的海際，已是像蒙着白霧似的灰暗了。但灰暗中，有幾處還隱隱約約透露一點紅霞，閃着淡的光。再前面一點，既不是灰暗，也不是像霞那麼紅豔，却是薄紫色的一抹。

過了一回，紅霞不見了，薄紫色的雲也不見了，本來是白色的雲漸漸從中間灰暗出來，四周却還是白的，這樣一朵朵像蒙了灰塵的棉花的雲漸漸暗起來，海就望不出了，房裏也須點煤油燈了。



### 三 山上

雲雲：

早上晴朗。白天陰膩膩地沒有陽光。晚上倒又晴朗了。風是純粹的西風而並不大，所以散步並不感到乏力，此間山上多松林。從松林中走上山去，走下山來時，感到另有一股清香，最適人意。

上午十時左右，到哮喘嶺上，遙望城外的房屋田野，很覺好看。綠色的田畝，大抵是種着菜蔬的；黃色的那是已割了稻的；

完全灰色、只見泥土的，便是蕃薯田芋奶田了。一畦一畦分得極清楚，極鮮明，極整齊。那條汽車路是望不出，只見汽車疾馳而過。在那一大片田野間的房屋，踞高下望，都像很新而廣大，也許此間人民還富厚吧。

下午四時後潮水來時，從山脚下走到臨海的石羣上去看潮水，似乎比在沙灘上看，更覺有味，其實潮水仍是潮水，只是心理作用罷了。

十月二十三日

## 四 沙灘

小雲：

此間海濱的沙灘，真是平得像磨過的，尤其是從山上望下來：黃色的一大片，平滑而光亮。但是海水動盪得劇烈的地方，却有着—痕—痕的海浪震盪的跡象，遠看彷彿是一幅廣大的圖案。每逢潮水剛退，你走到那平坦的沙灘上去，每腳踏下去，海水就像要濕漉漉地滲出來，但是並沒有水滲出來，只有你的腳印，再走出去一點，走到水浪痕顯然的地方，那沙便軟了，腳走在上面

，有如踏在棉花胎上，脚印下果然有點水了；但等到你一走過，脚印裏的水痕，就不見了；更走向外邊一點，沙不僅是柔軟，而且還混着黏滑的黃泥，你脚上的皮鞋彷彿被扯着，不給你走快；要是你想走快，便要滑倒了你。據說西邊城山那兒的沙灘，外邊的泥沙格外的鬆軟，走得不巧，走入浮沙裏，小腿便都要埋入沙裏，這時，小腿拔不起，幾乎要使你這次是要活埋在沙中了，一點兒一點兒，從小腿而大腿而肚腹，沙泥慢慢地將你活吞了。其實這兒並沒有這樣吞人的浮沙，至多泥沙淹到你的小腿上而已。當泥沙要淹上來時，你只有走得快，一大步，二大步，便給

你走出浮沙了。

你從外邊的沙灘上回來，你的鞋上一定粘了不少的黃泥，但你不必擔憂，過了一回，你走到上邊乾鬆的沙裏，一下子你的鞋上的黃泥便都給擦光了。

潮水退後，平坦的沙面上，有着無數灰白色的小蟲，在跳躍，在爬動，一路上走過去，一路上都可看見這無窮數的小蟲。在你腳的前後左右，小蟲之外，還有小蟹，那蟹小得真太細巧了，只有指甲一般大，但爬行得很快，像蜘蛛一般敏捷。小蟹沒有海水的浸潤，便都給太陽晒死了。小蟹的屍骸堆積着有一大長條，

有的是一張殼，有的是幾條小腳，在太陽光下亮晶晶地閃爍着銀光。

貝殼在此間沙灘上很少，所有的只是給蟲沙蛀空的蠟殼、細小的海螺殼，那是毫無趣味的貝殼，所以要想到這兒來拾貝殼的人，那是一定要大失所望的。

## 五 家畜

雲雲：

大清早起在稻場上游玩的，有羊，有鷄，有狗，有鴨，有貓。他們在竹籬邊，稻堆下，垃圾旁，各自找尋各自喜愛的食物。兩個月大的火鷄與一隻普通的雌鷄，常常相並地一啄一飲，從不爭鬥。六隻肥大的鴨，雖則也是火鷄的伴侶，但是鴨子伸長了頭頸在火鷄身邊舐着殘餘的穀粒時，火鷄就要撲開翅膀去啄。火鷄是最大胆的了，甚至要啄那頭全黑的小狗，看見人也一點不怕，

從容不迫地在人身邊踱着方步，不像鴨子一看見人就想逃避。

羊有一母兩子，兩頭小羊最輕佻，老是跳來跳去，時而跳上走廊，時而跳上木箱。頭角還沒有長起，它們倆却已喜歡互相用頭來衝撞了。花白的幼貓大抵一個兒東奔西走得有點厭倦，便躲在一旁窺伺着，看見小羊轉過背去了，貓便一躍上前，去衝撞那小羊的後身。小黑狗也混在貓羊的中間，東嗅嗅，西聞聞。那匹大羊却不准小狗的胡鬧，看見小狗過來，便將頭一低，裝着要來撞了的情勢，小狗只好退縮，大狗便不然了，看見羊裝着頂撞的姿勢，它不特不走開，并且張開了嘴要去咬了。老羊只好避開。



有時，我的房門被房東的兒子開了，沒有關好，那三匹羊便魚貫而入。羊蹄恰像軍官穿着的長皮靴。蹶蹶地，它們在地板上四處亂走。小羊走入我的床子下；大羊嗅着火酒燈。它們也像房東的孩子們，覺得我房中的東西都新奇，竟不肯走出去了，要用蠅拍去打，它們才一閃而去。

還有一對兔子，養在灶間的一個小木棚裏，白天永不放出來，因怕被貓狗喫去，到了夜間，才讓兔子走出木棚，在那不到三丈見方的灶間裏走走。本來在山野裏自由活潑慣的兔子，現在却整日被關閉着，不知如何不舒服呢。但它們還肯生育小兔子。

還有三條水牛，其中一條是老母牛，二條是母牛所生的兒子。現在很空閒，它們只是在各處喫草，漫步。昨天我出去散步，從一條極狹的田徑上走去，看見母牛站在田徑中央，走不過去，我就站在牛面前，看着牛如何，牛也看着我，竟一動也不動。我想你不讓我過去，我只得向後轉了。因為兩邊的田畝都已割去了，稻，全是五六寸深的水。母牛雖溫和却不容氣，它全不理睬我，木然站立在那兒：蒼蠅來叮它身體時，它用尾巴來趕，用角來抓癢。我和母牛面對面站在田徑上時，却被此地的小田工看見了，他笑着走過來，對牛說：『下底去！』那隻牛竟聽話，就呆笨地走

下水田裏去了。待我走過後，又復走上來，大抵它不高興站在水田中。

我想我在此間住得稍久，這一切動物大抵也能認識我，像它們能認識此間房東的一家人一般吧。

## 六 長虹

亞雲：

時令雖則已是深秋，夏意卻還有。今天晒了一天好太陽：太陽太好了，到了下午四點鐘後，太陽熱烘烘照射着一邊，一邊竟落着粗大的雨滴。我那時正在山間漫步，這樣的雨，我知道，不會長久地落下去的，沒有雨衣雨傘，也不用怕。果然：落不到五分鐘，雨就停止了。

卻落得有意味，這幾點雨：東邊的蒲山後面，憑空添了一種

景色，忽然顯出了一條長虹，五彩的長虹！

長虹，誰都愛看，尤其是小孩子的時候，看見美麗的長虹，心裏歡喜，要笑，要拍手，要指給人同看，但是大人卻不准你用手指點，指點了，說長虹就要斷！

夏天雷雨之後，最多長虹的出現，今年夏季白天裏彷彿沒有幾場雷雨，長虹是沒有過吧，至少我沒有看見；就是有，我做著工，也沒有空閒來眺望青空，靠了養病的福，今天卻又看見長虹了！雖則沒有歡呼，沒有拍手，心裏卻一樣的歡喜；而且今天所看見的，是掛在大海邊、山後面的長虹，不是掛在屋脊上烟鹵後

面的長虹哪。

當然，海邊山後的長虹，和屋脊上烟鹵後的沒有什麼不同，但是看長虹的人，感覺上至少要異樣得多。你想，海是那麼渺茫無際，山是那麼莊嚴雄偉，長虹卻又如此美麗動人！

可惜你沒有同來，否則你看見了，一定也要說，海邊山後的長虹，看得才有滋味。

十月二十六日

寫好了上面的信，忽然想到劉大白先生反遊仙裏的兩句詩：

『欲借長虹作歸路，

要它如玦莫如環。』

從這兩句裏，我們可以看出大白的人生觀——長虹式的人生觀。真的，短促的人生，假如能像長虹一般，光彩地掛在天邊海角，雖則只是一剎那間，也儘够不朽了，但是長虹式的人生觀，卻不是一般人所能易於了知的，因為沈浸在庸俗思想裏的，他們所追求的只是富貴壽考子孫滿堂等等，那裏能欣賞長虹，那裏能懂得人生應得像長虹？

又及。

## 七 重九

雪雲：

我還在床上，已聽見滿山告化求乞的呼聲了。因為今天是陰歷重九：城裏人要來山間登高燒香，山裏人要往城裏去趕熱鬧，所以平日冷靜的山路今日盡是來往的人了，沙灘上也來了許多看海的人了。

聽說乍浦城裏，今日掛燈結綵，異常熱鬧。此間房東的幾個小孩子都大清早起往城裏去了。我想試試我的脚力，這個圓頂山



上的哮喘嶺（因走此嶺很費力，要哮喘得像哮喘一般的，故名），究竟能不能走過去。同時也想去看看乍浦城內的市街，便決定上山往城裏去了。


路上告化之多，簡直像要人外出時的崗警，三步一男丐，五步一女丐。他們大抵是一個團體裏的人物，因為他們呼喚的都是七言四句，彷彿是口占七絕，而且句子也都相同。我還記得兩句：

『元寶燒在香爐裏，好事做在路旁邊。』大抵是押一先韻吧。

走到嶺上的中普陀下院前，看見那香火站在「募化香金」的圓匾旁邊，高聲地請求路人施捨香金，還講着施捨香金的種種好處

，倒很像「大道演說」呢。

走過哮喘嶺，到黃山脚下，離乍浦南門外還有三公里多，因有洋車，便雇車去了。

乍浦城裏果然熱鬧，狹窄的大街上幾乎要推着背走了。有幾家較大的店舖在門前紮了一圈紙絲，在街中臨空掛着紙紮的燈，都是很簡陋的。有一盞是表現 ，另一盞是一對男女在一張圓桌旁邊跳舞，還有一盞是兩輛汽車互相追逐。店員將那結在燈上的繩子牽動時，燈上的人物便旋轉起來；實在毫無足觀，但是鄉人和小孩子却已萬分歡喜，都站在燈下面；仰着頭

看，不肯走開了。乍浦南門外大街是最熱鬧的去處，但市街長不滿一公里，寬不過三尺，店舖也是小的多。

各地的火神生日都是陰歷的六月二十三日，而在乍浦却是今天重陽節替這位炎天大帝做壽。

除了登高燒香之外，民間風俗，還要喫重陽糕。糕是薄薄的一片，上面插着小紙旗，鄉人買去，要先供了菩薩祖宗，然後才可自己喫。

今天在哮駝嶺上一次來回，倒並不覺得十分乏力，可見精神體力比較前幾時已好多了。

## 八 海闊天空

雲雲：

陽光特別好，而且又沒有風，天氣真是和暖極了。天空也特別好看，太陽的西邊是純青色，沒有半絲雲，明亮得很，東邊是一片明亮的白雲，顯明地將整個的天空劃成二分。

西邊遠處的山，如果是陰晴天，只是在灰暗中幾堆更黑的暗影罷了，今天却不是暗影而是青色的遠山了。

海面的帆船今天也像特別多，三三兩兩常有來往。沒有帆的

船隻也很明顯地看得清楚。海天相接處，照例是什麼都看不出來的；但是今天隱隱約約中看見一點帆影，像一片水面上飄着一點淡墨痕。近處的島面前，有三隻小小的漁舟，彷彿停在海中似的，一動也不動。

光亮的海面既不是黃澄澄的一片混濁，也不是純青，却像倒翻了幾桶油彩，近處是黃色的，稍遠一點是青色的，再遠一點是青裏泛紅了，更遠是白色。這樣各色相間的海面又像鋪着各式的綢緞了。在這一切色彩上還閃動着無數的波光。陽光被山遮蔭的地方是透明的黑色，但鑲着金黃的邊。

在這海闊天空的中間，我常在沙灘上散步或坐着曬太陽。逢着下潮時，四周真是靜極了，除了小鳥啁啾，蚱蜢跳躍，野蜂飛鳴而外，還有什麼聲音呢！輕風吹着身上，彷彿是和我接吻，多溫和柔軟！接着潮水來了，轟轟地滾來，要躍上我腳上來似的，我却還戀戀地不肯走遠：我要看海潮的跳躍，我要聽海潮的怒號。我這時表面上，你看我多麼平靜，心上却如潮水一樣起落着思想呢。我有無數的感情要發抒，我要繪畫，我要唱歌，我要做詩，我要跳舞，總之，我要創作一切了。關不住了！我還是海闊天空地來作詩吧。你不要笑我作詩。零零落落的詩句，像野蜂一般

，時時刻刻飛到我頭上來。因為平素漠視捉詩的訓練，給我捉住了一句，另一句却早逃去了。下邊的四句是給我捉住後拚起來的，究竟像不像一首詩，我自己也不知道：

一片晴光白日開，

沙灘六里足徘徊；

天空海闊堪容我，

聽取潮聲左右來。

## 九 鳥

亞雲：

此地有山，有海，有沙田：所以鳥類也是有山上的鳥、海裏的鳥和田野的鳥。

蒼鷹便是山鳥，此間多極了，從清早到晚上，你常常可以看見天空裏有蒼鷹在盤旋。鷹飛得真穩，真平，很少拍動翅翻的。最好看是六七隻鷹在一起飛，彷彿也排着陣伍似的，三隻在前，四隻在後，一絲也不亂。飛到山頂上時，鷹才盤旋來回地飛。有



一天我在城山頂上，望見下邊有兩頭鷹在山腰中盤旋的樣子，覺得很有趣哪。

海裏的鳥，有白鳥，有鸞鷲，有野鴨。清晨和晚上，你可以看見它們在海邊緩緩地走。但是你走近去，它們老早都飛去了。中午時不大見有海鳥飛來。據說一到冬天，野鴨更要多，會成千成百地飛到海灘上來的。

田間的鳥，便是鶴鶉，這是在沙田裏很多的。你在田野間漫步時，忽地裏從草叢中，從你的腳旁邊，撲刺地突然一響衝了出來的，便是鶴鶉，鶴鶉飛得極低，只是喜歡躲在沙田的草叢中。

此外像烏鴉麻雀，那是到處都有的，可以不必說。其餘像畫眉白頭翁，以及許多叫不出名字的小鳥，田野間常有飛來。

清晨我在海灘上散步，常常遇見一個西洋人帶了兩匹狗、一枝獵槍，到山野間海灘上來打獵。有時突然間聽見破空一聲響亮，我知道那便是獵人所開的槍了。這個獵者，是住在圓山脚下天主堂所造的十一間房子裏。他把獵來的白鳥和蒼鷹剝下羽翼來，釘在屋簷下的橫木上，釘得很好看，一頭蒼鷹，一頭白鳥，再是一頭蒼鷹，這樣間隔着，釘了一排，約有五六頭之多。

我不會打鳥，我也不想打鳥。因為打了鳥來，除了喫之外，

便沒有多大用處了，況且有許多鳥沒有什麼可喫的，就如蒼鷹，肉是不好喫的，看它天空裏飛飛，多麼有味，何必殺風景，將它槍斃；白鳥和鷺鷥，看它們伸起很長的頭頸，彩霞之下，在海邊漫步的情景，也極富畫趣，打死了它們，也就是減少一件風景。至於像鸕鶿，更加不必去槍斃它了，因為鸕鶿很醜，比麻雀大一點，但身體沒有麻雀的靈巧，如在人中間，鸕鶿便是矮胖子的商人。此間的房東便有一頭養在鳥籠裏，我天天去看看它，想發見它的優點，可是總看不出什麼可愛來。

## 十 豐富的生活

雲雲：

山間海濱生活的豐富，你以為只是在看山，看海，看雲，看月，聽風，聽潮，聽雨，聽蟲鳴的耳目之娛嗎？不僅如此的，口福之樂却也非城市生活所能比擬的呢。譬如今天，此地的花白狗，從山上捉住了一隻野兔子，它不在山野裏喫去，却啣回家裏來，於是便給小田工從它嘴裏搶了下來，搶下來做什麼！當然是做我們的飯菜咯。從狗嘴裏搶野兔子來喫！你想，這多麼野蠻（還

是文明) 得有趣! 而且那味道似乎比上海那種掛在玻璃櫥裏的好喫一點。也許真是滋味特別好，因為這是山上野味哪。又如蟹吧，城市的孩子們以為蟹是生在竹籠子裏的，像餅干是在洋鐵皮箱子裏的一般。此地的蟹並不是從籠子裏捉出來的，却是從稻田裏沙泥裏一隻一隻去摸來的。雞蛋是看着母雞生下來的，羊乳是從羊奶裏擠下來的，還有蕃薯落花生，你要喫時，就可以從泥裏去掘起蕃薯來，從落花生藤根上採拈花生果，魚蝦之類是從面前的大海裏捉來的鮮蝦鮮魚。

雖則飯菜的烹調不考究，最常用最多用的便是此地不值錢的

鹽（雪白的極好晒鹽，私下賣，一元一百斤！）但物品却真新鮮。耳目之娛是有了，口福之樂也有了。有時却還要叫你見證着悲慘的故事呢。重九的下一天早上，在海灘上漫步時，看見一塊大木板被潮水衝上沙灘來，那是一塊破船板哪，看那木板上斷折的痕跡，顯然船隻的遭難只是今昨的事，過了一下，還有船頭船尾的木塊衝來，大抵那船隻遭難的地方離此不遠吧，眼看着破船板的衝來，就要叫你不得不想像那難船的一切了。

你要想像那船中是有兩個老水手，航海經驗是很充足的，還有六七個年輕力壯的水手，還有幾個少年在船上學習一切關於航

海的事務。他們一帆風順地航行：船在海面像是滑過去的，他們唱着鄉間的情歌，喝着酒，很興奮，很得意，不料航行到乍浦附近的海面，突然吹來了一陣怪風，那是狂風，那是旋風，那是鬼頭風，船上的三道帆，一剎那都被吹折了。把舵的立刻用足全副精力注意着船舵。壯年的水手們都來挽救斷折的船帆。船是已側向一面了：水已衝進來了。他們恐怖，他們呼喊。但是他們努力還要和風波戰鬥。船並沒有覆沒，却被風吹得打圓圈。舵手已把不住舵了：水手們都滾在船板上。那鬼頭風，狂風，旋風，却老是像鬼嘯般的叫喊，海浪是一大片城牆似的倒過來，船被吹到一

個暗礁上去了，嘩啦一聲響亮，船像雞蛋落在石子上一樣完全破碎了。水手們各自搶着抱了一塊木板想逃命；但是已徒然了，排山倒海的波浪已衝過來了，將那抱着木板的水手們都打沒了。海上的波濤還是壓過來，擠過來，倒過來，船不見了，人也不見了。只有幾大塊碎板在海浪裏浮沈。

你也許還要想像那難船上水手們的家庭怎樣在待等着音訊。老年的父母、年青的妻子奇怪那艘船開出去了多時，還不見回來，並且信息全無。他們求籤；他們問卜；他們等待。半年過去了，年老的父母晒着太陽，心裏想也許兒子們一旦仍會回來，不要



絕望得太早，青年的妻子，時常到海灘上去遙望，看有不有他們的丈夫的船駛近來。一年沒有消息，二年沒有消息，老年人只好嘆氣，青年的婦人流着眼淚，他們雖則生長在海邊，現在却詛咒那大海了。

你還可想像關於難船的其他的一切悲慘。

哎，這那裏是想像！一塊塊難船板衝到我們身邊來了，叫你見證着船是遭難了，遭難的船是發生怎樣悲慘的故事！

啊！在一天裏要叫你經驗着時而欣喜，時而悲痛，時而微笑，時而憂鬱的種種事故，這就是山間海邊生活的豐富哪！

## 十一 十月的最後一日

企雲：

今天，是十月的最後一日了，天氣竟是極好，一清早出來的太陽就很暖熱，我在八點半鐘時到海濱茅棚裏去曬太陽。因為懶得在山上走，想從海灘上走去，可是潮水很高，走到矗立着的亂石前，沙灘上已走不過了。只好從那很高的亂石上慢慢地像爬一樣攀着亂石過去，因為手中提了照相器，又帶了一條絨毯，還有一本屠格涅夫的初戀，脚上又穿了皮鞋，真不容易走，一個滑脚，

頭顱便得在亂石上跌破。終於居然給我從亂石上走到那西邊的沙灘上了，共計走了卅分鐘，比平尋在沙灘上走時，要多走三倍的時間。鋪好了絨毯，在茅棚下舒舒服服橫睡了，看那本初戀，這本小說裏所講的故事講一八三三年的，距今恰已一百年了，想你还記得吧，幾年前（好像也經過了一百年嗎？）我讀了一段便講給你聽一段，你也感到這書寫得有趣。今番帶到海濱來的只有兩本法文書，不知如何這本初戀竟被帶了來。一八三三年的初戀，到一九三三年讀着，還感到興味，不因時代而褪色，一方面固然因為屠格涅夫的文筆好，一方面也許因為那故事雖不是新俄可倫泰

女士的三代戀愛，却已是二代戀愛的緣故吧。

太陽晒不到十分鐘，就是滿身汗了，只得脫去衣衫了，頭上的汗水却還如雨下。大約晒了一小時多，因為喉嚨裏太乾了，便起來穿衣，預備回寓，這時看見海面有兩隻帆船，一前一後向西邊山脚前進。潮水這時恰也滾滾而來。帆船快要給山隱去了。你試想那風景：有山，有潮，有海灘，還有帆船，不很好嗎？我就拍了一張照，恐怕第一張拍得不清楚，再拍一張，可惜這時第一艘帆船已在山後，只看見個風帆了。走回時，看那天主堂所造的十一間和那美國人所築的像亭臺的屋子，倒也美觀，便也照了

一張。因為潮水已很高，海灘上已不能走回去，只得從山上走，到了窩中喝了兩大杯的水，喫了你昨天送來的萊陽梨一大個，還喫一個大平果。你可以想像我的口渴到如何了。

十月三十一日

## 十二 蒲山

雲雲：

從圓頂山上到海濱時，你可望見東邊又出於海中的一個山，那山上有座紅頂的洋房刺你的眼。這座山，就是蒲山，蒲山上的屋子是天主教所建造的，落成於民國十八年。本來居住着投考神父的相公們的。現在這個山這座屋子和山下千百畝田地，以六萬元的代價，完全賣給東方公司了。據說蒲山上原來松樹極多（現在也還極多），常常有人去偷伐，天主教的神父們幾次去請公安

局查辦。公安局卻置之不理。於是天主教會懷疑偷樹的人是有人指使的，故意和他們搗蛋。他們便索性將山地一起出賣了。我想天主教會決不會因偷去了幾株松樹，就會放棄了這個風光明媚的地方的。大抵從前以幾十千制錢購買的山和田，現在價錢漲得可以了，便賣了賺一批大錢吧。

收買這座山的東方公司，據說是張靜江李石曾等組織的，這個蒲山原來是在海水裏的，潮水來時，便和陸地隔絕，潮退後才能和陸地接連。天主教會用石塊填高了，築一條路，便完全和陸地相連了。從山頂上到山脚下，也鋪了一條石路，但是這條山路

很直，鋪了石子，像格外難走了。

入山處的路口，豎着一塊牌子，用法英中三種文字寫着『閒人止步』，『下有一行小字』乍浦海洋學院籌備處。』我是閒人，但得了那山上的看屋人的允許，便上山去了。那座紅頂的屋子還很堅實，門外掛着海洋學院籌備處的大照牌。屋前一個水門汀的平台，正臨海面，憑欄眺望，海天景色，誠可迷人，屋右還有個教堂的基礎，據說本來要造教堂的，因為賣去了，便讓那個基石留着。

我問那看屋的人，『乍浦海洋學院籌備處現在正在籌備嗎？』



他說，『不曉得，到此地來的人，都是接洽賣買地皮的。』我想那塊照牌，大抵只是掛掛而已。元老門一時高興，知道此地臨海，就說『這裏開個海洋學院倒好。』於是四周的將士們便附和起來，拉着這個題目就掛照牌。好在籌備處三個字。籌備十年也可以，二十年也可以，甚至一千年也可以。所以我看這個海洋學院的實現，總不會快的，也許永遠不會實現呢。

### 十三 月夜

雲雲：

昨夜月色好極了。東西的兩座山在銀光之下，彷彿是兩隻巨大的野獸踞在地上一般。那山上的矮松樹呢，便是野獸身上的毛了。

天碧青，月滾圓，繁星也極明亮。海是平靜，散射着幽光。一切都像鍍了一層銀色。

有人提着籠燈從哮駝嶺上緩緩下來。只看見那一點紅光漸漸

由高而下，人在山影裏却一點也看不出。

田畝間，有水的，那是像鏡子，有一種耀光。那種着蕃薯的乾田呢，更有趣味，遠望過去，簡直像鋪了一地的白雪。詩人疑月光是霜，真是不錯。

我在月下走了一回，固然覺得有味，但也覺得隻身在此山海之間，地方似乎太大了，有點孤單而淒清。

十一月二日

## 十四 陰天

企雲：

清晨起來紗窗裏老早射進太陽光來了，陽光却並不強，只是淡淡的黃色，早飯之後，出去望望天空，看見白雲雖多，但還見幾縷青天。太陽因此時隱時現。我想照這種天象，太陽總不會完全隱去的，就到海邊上去吧。

到了海灘上時，天上的白雲却愈來愈多了。達到白雲浮過，達到一塊沒有雲的青天了，太陽才強烈地照射。但不到一分鐘，

旁邊的白雲又推過來了，太陽只好隱下去。如果過來的白雲並不十分厚，太陽還能穿過了雲而注射下來。可是雲却愈來愈厚愈來愈多了。太陽光只有半秒鐘或一秒鐘從雲縫裏偷偷地漏出來。

海面最初受着陽光時閃閃爍爍的。這邊的雲遮去了太陽，這邊的海也就暗了，但是那邊的海還晒着陽光，還是閃光的。雲全過去了，海便全亮了。這樣忽而半暗，忽而全亮的海，也可以使你感到光的趣味。

後來天上的雲，不是斷斷續續的白雲，竟是整塊的灰色的濃雲了。灰色的濃雲來得又那麼快，片刻間，整個的青天都給它布

滿了。彷彿一張鮮明的青色的紙，被下等的畫家潑滿了淡墨水！閃光的海，這時也變為暗澹的黃泥蕩了，黃的，黃的，黃的，黃的，一直要和天相接似的地方才黑黝黝地看不見黃色。在這黃澄澄一大片的水面，有一縷白的橫互於東西，在遠處閃動，那大抵是波浪吧。面對着黃澄澄的大海，頭上的雲又像要壓下來了的神氣，使人意氣都要消沈了！還是回到窩裏去，卧在床上從北窗中瞭望那山上的松林吧。

下午一模一樣，一個人在這兒，彷彿感到孤獨了，便寫這封信給你。

十一月三日

## 十五 看潮

亞雲：

看海是一件愉快的事，尤其是看上潮時的海。當那潮水升到沙灘上來時，如果從山上望下去，你可看見那潮水像是一片疊一片的。一片水擁到沙灘上了，接着就是第二片水蓋在第一片上。這樣一片蓋過一片，永不休止。從山上走下來，到沙灘上看那潮水就像是捲過來的，彷彿是一幅展開着的畫，一點兒一點兒捲起來。到沙灘高處，畫便捲完了。這還是初上潮的情景，等到高潮

時（尤其在陰歷的十四五日）那不是一片一片地擁過來，却是一大塊一大塊躍過來跌過來了。到了沙灘上，像是忿怒極了，跳起來，飛起來，轟轟地怒號，因為被頑固的沙灘阻止着，便吐了一堆白沫而退下去，但又立刻再用力擠到沙灘上，像非將這片沙灘征服不可，後來那沙灘果然被潮水漸漸征服了。遠望海水衝激島邊，像是一陣陣的白烟。天空照射着強烈的陽光時，那潮水面上彷彿鋪滿了一顆顆的水晶，跟着潮頭滾過來，將近沙灘時，便都不見了。但前面又有一大堆在滾過來了。海島脚下有時還有一點兩點特別明亮的，像是常明燈，永遠在海面照明。



看潮水湧在石塊間，又有一種情趣。上潮時，水是一上一下動蕩着的，當向上一蕩，海水都湧到上邊的石塊間了，但立刻海水又向下跌了下去，衝在上邊較高處的水，也想回下去，看見低一點的石縫便亂竄。可是潮水這時又湧上來了，竄不過去。只好縮退回來，仍舊溜到較高的石隙間。這樣激蕩着，擁擠着，前竄縮後的情景，看看真覺得有味。

達到陰歷十四五日，潮水特別大，平日達不到的較高的沙灘，也給潮水衝到了。這邊沙灘上雖則衝着奔騰澎湃的潮水。看那大海却還像平常一樣，至多風大時，波浪跳得高一點罷了。

潮汐的往回固然是天天一樣的。但看潮的人却永不覺得單調無味，至少我是這樣，這大抵因為海潮像是永無什麼變化，而在那像是毫無變化中却又變化得太多了的緣故吧。

## 十六 雨天

雲雲：

彷彿因為昨日整天的好太陽，在深秋裏是不許有的一般，今天便下雨了，下得密而且久。昨夜一夢醒來只聽得瓦上一片琤琮，想是下雨了吧，仔細向坡窗一望，果然窗上盡是雨滴了。那時只有三點半鐘。從那時起一直到此刻下午四時了，雨還是點點滴滴地不停。好沈悶的雨哪！

不用說的，天空是一片單調的灰色，早分不出那是雲那是青

天了，只是漲滿了灰色，灰色統一了天下！

海本來在陽光下是一碧無際的，此時因為沒有青空的映照，顯出它的本來面目來了，黃澄澄的像盡是黃泥湯，濃厚而混濁！海邊沒有一片帆，也不見半個島影，浩瀚而單調！荒涼而寂寞！

山，就在我寓所左旁的高拱山，頂上被壓着一堆雲霧，像是永不肯飄散的濃烟。山上的松林也看不分明了，只是一堆或是一行毛森森的濃綠罷了。其餘左右的山也是一樣的朦朧，糊塗：陰暗。幸虧那幾個廟宇的黃牆壁，在糊塗裏還顯示一點兒鮮明。

不僅是人，在這樣的雨天裏覺得陰鬱，就是家畜也是一樣。

早上很輕鬆地走出棚來的三條水牛，最初居然不怕什麼風雨，輕快地趕到田裏去喫草了。可是不久，大抵給密雨淋得够冷了，三條水牛會站在一塊擠在一起了。平日只肯在草場上踱方步的一對鷄，今天却只得無聊地在廊沿下水門汀上走來走去。貓狗最聰明索性在廊沿下睡覺。一頭母羊和兩頭小羊，今天一徑關在羊欄裏，不時咩咩地叫着，大抵也感覺沈悶吧，我飯後喫平果，便將平果皮去喂那三頭羊，母子們從我手中搶去喫。那深紅的一長條一長條的平果皮給雪白的羊啣在嘴裏喫，那情景倒很可愛哪。只有那幾隻鴨，不特不沈悶，或許反而因爲雨天而欣喜，在雨水下

彷彿拍達拍達四處亂走得格外起勁，呶呶地叫得特別高興，並且有時還要突然衝入水裏去打翻身，撲水面，都是一副暢快有味的神氣。

還有那種蒼鷹真是值得讚美！在這樣的密雨裏還是趁着風勢，悠悠忽忽在山頂上來回盤旋。

我今天是被關在屋子裏了，除了偶然到廊沿下瞭望那朦朧中的山海，只有橫在床上，靜聽那雨聲風聲和潮聲。

十一月五日

## 十七 無政府主義者

雲雲：

『日出而作，日入而息，鑿井而飲，耕田而食，帝力於我何有哉！』鄉間的生活，真是不失此種風趣。

此間的房東，因為現在已屬深秋，田工甚閒；他在早上六七點鐘便往城裏去了。我的信札就是每天托他帶出帶進的。到了十點鐘左右，他便回家。從山巔上剛下來，稻場上的孩子們已看見他，認清他了，便都喊着：『阿爹歸矣！』（歸矣此地說作居裏。）

房東在家裏時所擔心的，便是幾畦菜田、三條水牛和幾擔花生米了。鷄走到菜田裏去啄菜，就是這時的一件大事。房東趕快來趕鷄啊，離開十八丈遠也要趕過來，嘴裏喊着『噓噓，』手裏拿着長竹竿來趕。鷄却頑皮，尤其是那頭火鷄，儘管去趕它，它却儘管要走進菜畦裏去。所以每天要趕幾十次的鷄。

還有那三頭水牛，早上放出去喫草後，要直至天晚才去趕回來的。此時牛很自由，田家都沒有工作叫它們做，只要喫草好了。可是一個地方喫草，也許要喫厭的，所以它們也要散散步，散步得遠哪！它們會走過山嶺，走到城裏去，會從外山漫步到裏山



。一到天色晚了，看牛的去牽牛時，牛却不見了。這更是一件大事了。房東一邊跑出去尋牛，一邊高聲譴責着那看牛的小田工。在家裏房東太太又擔心夜飯喫得晏了，說自己的孩子們只曉得玩，連牛都不肯留心看一看。其實牛並不想逃走，只是到近郊去散步罷了。過了半小時或一小時，牛是尋回來了。那看牛的小田工在夜色朦朧中，跑了許多路，不免有點憤恨，一邊鞭着牛背趕牛回棚，一邊嘴裏還要咒罵，這樣像煞出了他的受罵的一口冤氣了。

落花生從梗子上採拮下來後，使得放在稻場上晒乾。新鮮的

落花生的滋味也許格外好。蒼蠅要喫，鷄要喫，鴨要喫，羊要喫，甚至狗也要去喫。從花生堆裏趕羊趕雞趕狗趕鴨也就成爲這兒的大事了。

等到太陽沒了，落花生都已收拾起了，鷄已關在籠裏，鴨自己去上棚，羊牽入欄，牛牽入棚。一天的大事也就完了。大家就此喫晚飯，睡覺，到了明天，還是這樣，到了後天，還是這樣。至多晒的東西，落花生換作芋頭或者蕃薯絲罷了。

上海南京等大都市裏鬧得天大的事情，什麼北方和日本人已經協妥，什麼財政部長宋子文辭職，什麼公債大跌，我們這裏農

人不僅沒有聽到，而且他們也不要聽哪。你上次來時，說了上面這許多你以為國家的大事，我聽了，不覺要笑出來，因為我在此間也已和農人一樣了。但想我來此還不多幾天，外面的都市裏却已鬧了那許多的變化，『山中方七日，世上已千年』的滋味真被我嘗到了。

## 十八 風

雲雲：

風異常的大，震撼着房屋，像要把這座屋子都吹去似的。平日很靜穆的屋後山上的松林，今天也吵鬧起來了。我在房中靜聽那風的吹來，彷彿是整塊的整片的投擲過來一般，我整天沒有到山上去散步，晚飯過後，六點鐘的時候，到海邊上去走一回，看海在大風中作何狀態，因為是陰晴天，海面暗沉沉的，沒有什麼光亮，尋常海面因為映着晚霞而顯出一處天青一處紅紫的樣子

沒有了。那巨大的風從西北吹來，彷彿是一根力大無比的鞭子，揪打着海面，叫海水一大匹地滾向東南，推過去，捲過去，繼續不止。這一邊沙灘上，潮水猛烈地衝上來，因為沙灘太高了，衝到相當的地方，只得噴着無數的黃沫而退下，留在沙灘上的是一片水痕。

沙灘上大大小小的石塊，在暮色蒼茫中彷彿是一羣海鳥或是一羣海獸，有的是站着，有的是卧着，有的像要拍着翅翼飛去了，有的是要走動了；一卷潮水湧了上來，將大石塊吞去時，恰像一隻海獸沒入海中了，不久又現了出來，像在海裏遊戲。那許多

零亂的小石塊，就是在海中恣浴的海鳥，這簡直不是想像，你站在這種石塊旁邊，在暮色中，你要想那石塊確然要移動了，像要撲到你身上來吞噬你了，這是活的，這是有靈魂的，陽光下是石塊，朦朧中就是動物了。

## 十九 捕魚

雲雲：

每逢天晴，喫過午飯後（此地說喫過點心後，）村童們常常提了木桶面盆等物到水田裏去捕魚。他們預先在那一畝水田裏用泥土作一埂，劃出一角。

他們興冲冲地捲起褲腳管，赤了脚走下這一角水田中，看見小魚游來游去很多，他們便歡喜得喊起來：「魚哪！魚哪！」，魚是很聰明似的，一看見人影就立刻逃去了。你要伸手去捕捉，那

是絕然不會給你捉住的。他們這時便將這一角的淺淺的水，用木桶面盆去舀出來，舀到間壁田裏去。水雖則淺，却也不容易舀完。最初小孩子們彷彿是大力士，用着力一木桶一木桶將水舀出來；可是昏不到五六桶已乏力了，要想貪懶，看見魚游過，便要去捉，他們當然知道這是捉不到的，不過借此休息一回罷了，過了一回，精神又來了，再一桶一桶舀水出去，到後來，又昏不動了，於是兩個小孩子并力提着一個木桶舀水，這樣經過了二三個小時的努力，淺淺的一角水果然被舀完了。這時，小孩子們特別興奮了，看見小魚一條一條擱淺了，在水潭裏跳躍着閃出雪亮的魚肚



皮。趕快去捉阿！一條捉到手裏了，魚一扭，從手中又滑出去了，趕快到泥潭裏去搶住，於是連泥連魚一把都抓住了。一條一條小魚陸續被捉住，陸續被放入桶裏。在木桶裏小魚已有十多條了，孩子們的心裏也就滿足了，況且氣力也已用盡，便提着木桶，歡歡喜喜在夕陽中慢慢走回家裏去。小孩們的家中，今天晚飯時有魚喫了，我想着不覺也很歡喜。此地稱孩子們這樣在水田裏捉魚，叫『調魚』，不知是什麼意思。

## 二十 蠅

雲：

如果你要問我乍浦出產什麼，除了「山珍海味」以外，我可以回答說是蒼蠅，乍浦蒼蠅之多，幾乎令人起「蒼蠅到處有，那及乍浦多」之感。自從太陽一出直至日沒，無論你到什麼地方，海灘也好，田野也好，山上也好，最先最多遇到的，便是蒼蠅，如果你出去散步。蒼蠅便伴着你同去，幾十幾百地騎在你的背上做馬戲。你回來了，蒼蠅比你快，先衝到你的房間裏。只是四處飛

飛，或者只是騎在你背上，不做馬戲，倒也罷了，可是蒼蠅最喜冒險，胡鬧，抖亂，吮唾，吮唾。一個蒼蠅飛到你頭上，跟着會來十個念個將你的頭髮當戰場，他們肉搏，打滾，蒼蠅又喜歡用腳抓你的眉毛，用嘴來吮唾你的鼻尖，非叫你癢癢地覺得難過不可。非叫你發怒發恨不可。你愈惱怒，蒼蠅却愈得意。你不是修養到火候純青的佛教徒，你遇到這樣多的蒼蠅時，你必然會暴戾，不顧殺生之戒而動手虐殺，但是蒼蠅真大胆，你虐殺了一百，會來兩百，你一停止你的鋸刀，蒼蠅立刻又結隊而來搶奪你的牛奶、飯菜以及其他的一切。

我到此地第一樣感到的恐怖，便是蒼蠅。開紗門時，玻璃門一定關好；開玻璃門時，紗門一定關好。前後的窗子當然也是一樣小心謹慎，真是防盜賊一般防着蒼蠅的。看見房中有蒼蠅，總是盡量驅除。但每次從外邊回來，總又看見桌上床上滿是蒼蠅，我真覺得奇怪了。先前蒼蠅已趕完了，進房門時又沒有放進一個，那裏會有這許多？我最初疑心房東走進我房中時放進來的。到後來，才發見因為我的虐殺太兇了，蒼蠅暫時避我一下，都飛到高高的樑上去了，等到我已和平了，它們便即從樑上飛下來，向我挑戰。我直到現在對於樑上的蒼蠅，還是沒有辦法。

我的房裏蒼蠅還算特別少的，只有幾百個，只有滿樑。我到主人家的灶間裏一看，那真駭人了！一個白灰的飯灶，完全爲蒼蠅所佔領，望上去像是塗着黑粉。小菜裏，飯裏，酒裏，甚至鹽裏都是蒼蠅，因此我飯都不敢喫了，只喫煮熟的鷄蛋和蕃薯等物，因爲鷄蛋有殼，蕃薯有皮，蒼蠅也將無從施其技了，我前幾天拍蒼蠅拍到沒有勇氣了，便橫在牀上，隨口唱了一首詩道：

乍浦蒼蠅實在多

滿坑滿谷滿山坡

成羣結隊來相擾

擾得人間喚奈何

詩雖打油，却是寫實哪！一笑！

## 二十一 奇景

亞雲：

『好夢莫喚醒

由它好處行』——納蘭容若

這真是在夢中啊！昨晚因為睡得太早了，今天所以天還沒有亮，在朦朧中就醒了。枕邊窗外的暗沈沈中間有一些兒淡白的光，我想這大抵是西天殘月的光亮吧。望見向南的窗上，從東邊映過一抹的曙色來了，我便起身。撩起窗帘，向着海面一望，啊，

我竟發呆了，那是多麼神奇美妙的景色！只見寓所對面，整個海面的地平線上，有無數的船帆，滿孕着晨風，一片緊接着一片，列着隊伍似的，正從西向東駛去，恰將地平線全部排滿了。就在白天，我也從來沒有看見過有這許多的帆船，更從來沒有看見過帆船這樣緊接着列隊駛行的，此時大海照着月亮，閃着淡淡的白光。接連着海的天，是一片杏黃色的曙光，黯黯的還不十分明亮，從那東邊蒲山後面逐漸擴大起來。杏黃色的曙光上面，那便是無限大的墨青的天空。山在朦朧裏，海也在朦朧裏。在這一切都是朦朧而又奇麗的中間，那無數的船帆却特別顯明似的，船在移



動——向着杏黃的曙色移動。啊！我是在夢中哪。那列隊的帆船不是滿載幸福的嗎？不是駛向日出的東方去嗎？我要狂呼啊！我要歡躍啊！我要永永地留在這情景裏看這情景啊！我是醉了嗎？我是清醒着。我是在床上嗎？我是站立着。我是呆立在窗前哪！手和脚已凍得那麼冷了！

突然間，我彷彿從夢裏清醒了，我趕快披了棉衣，穿了靴子，提了照相机，眼望着那景色奔跑出去，野狗遙吠着，由它遙吠，奔過去，奔到海邊，奔到最前綫的海邊，沙泥已掩過我的靴子了，不去管它，還是奔前去，到海水邊了，除非到海裏去，不能

再往前了。啊，我真想走到海裏去，去趁那滿載幸福的船哪。

我滿想在朦朧中攝取海面全地平線的帆船的。但今天的帆船却像特別駛行得快，一艘一艘航入東邊的島後面，不見了，只有兩三艘落後的還沒有隱入島後。趕快攝影哪，攝取那滿載幸福的帆船，攝取那駛向日出的東方的帆船！對着杏色的曙光，前去的帆船，我將照相拍好了。但是回頭一想，在這很黯淡的朦朧中攝取的照片，能印出來嗎，能印得清楚嗎？不要它清楚，只要能印得出，要它朦朧朦朧，才留了逼真的一幅夢幻似的景色。

此刻從海邊回來，天已完全亮了，那海也明亮了。但是那海

天的奇景呢？海邊還有三三兩兩的風帆，但是那風帆上的神祕呢？啊！我是從夢裏醒來了嗎？那是夢，那是白天的夢啊！現實的夢啊！

## 二十二 拍照

亞雲：

農人因為知道我帶着照相器，便都要我替他們拍照，尤其是孩子們看見我在散步時，總是連連喊着先生，拍照！替他們已拍了好幾張了，他們還是要求再拍，并且像煞要求得格外起勁了。

今天天氣異常的晴朗，下午二時左右，潮水完全退去了，還沒有上來，那沙灘上的水浪痕却很鮮明，一痕一痕一直到海，那不是一幅絕妙的圖案嗎？我便拿了照相器去攝取了，只是一片沙

灘似乎太單調平淡，便將東邊的蒲山和一灣的海面同時也都攝了進去，這樣就可使人知道這圖案似的一大片便是沙灘。

剛剛照好了沙灘，有兩個女人挑着松柴從西邊的山上下來，她們看見了我，便也像那種小孩一般，喊着先生，拍照，因為她們頭上都蒙着毛巾，而且陽光很強，看不清楚是什麼人，我便等着她們過來，仔細一看，原來是我見過一面的張大嫂和她的小姑，這位張大嫂年紀還很青，六個月前剛做母親，眉目生得很清秀，她這時頭上蒙着毛巾，露着腿，赤着腳，挑着一擔松柴的恣態，却正表現出這裏山海邊農婦壯健的風采，我答應她們說：『好

啊，此刻就拍。』張大嫂倒忸怩起來了，她將頭上的毛巾撩起，露出她一對靈動的眼睛，笑着說，『這樣拍出來勿好看，』恐怕我不得她同意就攝取了她似的，她逃開了柴擔，推托說在陽光裏拍出來不清楚，要明天上午來請我拍，我說，『今天拍了一張，明天再拍一張好了，』可是她一定不肯。

我是知道張大嫂的心裏的，她要我替她拍照，但這時一副打柴女的打扮，她以為是有失體統的，她要除了頭上的毛巾，她要穿着鞋襪，她要打扮得像城市的婦女一般，嬌嬌滴滴，然後叫我替她拍照，要她認識自己的壯健的風姿，要她認識自己的樸素的

農婦身份，這是，對於她，無論如何都講不明白的一回事，我想，自己很自然的美點認為醜惡，而將他人的醜惡抄襲過來，反以為優美，這也許是人性的所好的一端，不是知識所能解決的吧，張大嫂要學城裏女人打扮，如果不能算作一例，那末女子大學生的穿高跟鞋至少是一好例吧。

十一月十日晚

## 二十三 公事

雲雲：

一天有個穿中山裝的和一個穿棉袍的人來訪問此間的房東。房東看見他們從田徑上走來，老遠就照呼他們了，很恭敬地招待他們到我間壁的房裏去。不知道他們在討論什麼事情，只聽見來訪的兩個都講着平湖官話，而房東也用着寧波官話回答着。

後來那兩個人回出去了。房東站在廊沿裏，一臉不愉快，嘴裏咕嚕着。



我因爲好奇，便問房東道：『那兩個什麼人？』

他輕輕地，像怕被人聽見似的，說道：『要來敲竹槓……就是那山下公安局派出所的巡警，因爲我的阿姪從海灘上搬了幾塊石子去給那邊新造房子做基石。那兩個巡警就要來尋銅錢了。他們說搬了那海灘上的石塊，海塘就要壞的。虧他們說得出海塘！沙灘，山脚，那裏有什麼海塘呢？』

他說得有點忿然。我便直捷爽快地问他：『他們要多少錢？』

『胃口大得很，說要一百多塊錢哪！』

『那末你怎麼辦呢？』

『我說一百多塊錢是拿不出的。十來塊錢還好商量。況且這是我阿姪幹的。現在阿姪在寧波……讓它拖延下去，看他們怎樣辦……』

後來果然不聽見房東再說起那石子的事情了。但是過了半個月光景，那個穿中山裝的和穿棉袍的又來訪問房東了。房東正在喫夜飯，他要出來招呼他們。但是這次倒是客人客氣了，說，『老闆，你儘管用飯好了，不要緊，不要緊，你儘管用飯吧。我們在廊沿裏站一回好了。』房東竟也不客氣，自顧自喫飯了，等到喫好三大碗飯，抹一抹嘴，才走出來，和那兩個人立談了一回。

後來那兩個人就去了。

我想他們一定又是討論石塊問題。此番談話的結果，房東面上倒有得意之色。我搭訕着向他問道：『事情弄好了？』

『弄好哉！』

『出幾塊錢？幾時弄好的？』

『啊，弄了好久了。我上城裏去時，他們一看見我，就拖着  
我講價錢。他們問我幾塊錢我可以作主。我說十塊錢爲度，再多  
只好等我阿姪自己來辦了。講了好久，到昨天才算講好。我說大  
家自己人，大家漂亮，十塊錢是公的，送給局裏，但是要有收條

的，還送兩塊錢，請兩位先生吸枝香烟。他們倒還客氣，說好了，好了，就這樣子算了！今天是來問我拿錢的。我說錢還要去借來呢。現在講好明天去把錢給他們，他們給我一張收條。」

我說：『他們居然肯出收條！』

『錢要拏去，自然非出收條不行啊。大家講好的，十塊錢要出收條，兩塊錢不出收條的。』房東這時將手指着西邊的山，接着說下去道：『這班人真是好東西！石頭事體，不僅是我們這一處呢。西邊山上西洋人造的一間小房子，也是爲了石頭事體被巡警去查着了啊。巡警叫包工頭停止工作。工頭沒有法子，便拏出

三塊錢來，同時請求他們寬限三天。三天滿後，巡警又來了，於是又拏出三天的錢來再寬限三天。這樣一塊錢寬限一天已寬限十五天了，房子現在已造好了。大抵事情也就完結了。」

下一天房東去交了錢之後，却不聽見他說起這件事了，我想房東大抵以為事情已經完了，沒有什麼「以資談助」了，所以就一點也不說起了。

今天喫過飯後，房東來報告我說，那個替洋人造屋子的包工頭被巡警捉去了。

我奇怪地問道：「他出了十五塊錢了，為什麼還要捉他去？」

『那十五塊錢又沒有什麼收條的，有何用呢？……據說這件事因為早已報告總局的緣故。今天總局裏黃局長到海邊來白相，看見那所小洋房已經造好，便很發怒，說叫包工頭的停工，包工的不停工，所以非把包工的捉去不可。』

我想起他所出的十二塊錢究竟取得收條沒有，便問他道：

『你的十塊錢一張收條拏到了沒有呢？』

『沒有啊！』

『你說過一定要拏收條的。不拏到收條，不拏出錢去的啊！』

『我將錢拏出去了，向他們要收條。他們倒說，「收條是無從

出的」，接着又反問我，「你相信不相信我們？如果不相信，錢就拏回去好了。」我想如果把錢拏回了，他們更加要來尋我事了。我只好說相信，相信，大家自己人。錢就讓他們拏去了。」

「你真相信他們嗎？以後仍來尋着你，像尋着包工頭一樣，怎麼辦呢？」

「他們說不去報告總局，便不會有什麼事體了。」經驗雖老的房東，說時面上神氣却顯出一股「我也會上當」的悲哀了。

亞雲：你看我寫的信，竟像寫小說了。原來這是小說啊。不過比我們在腦子裏空想的故事更加真實一點罷了。

## 二十四 蠟黃

雲雲：

此間海灘的亂石上，塊塊都附着蠟殼的，而且附着得很多。有一天我拾到一塊極厚而且很大的一個貝殼，像塊石子，心裏想那裏有這樣厚的貝殼，仔細看來，原來貝殼上，還附有貝殼，重疊疊有好幾層，我便以為這是貝殼累積成的。豈知用石子去打碎它來看時，原來裏面是一塊石子，這是塊四周給蠟殼包裹的小石子。



這種黏在石上的蠟殼，我起初以為是海水的力量，將蠟殼衝上石子便緊貼在石上了。不道不是這樣的。這種附着在石上的，原來就是蠟黃，是蠟蛤的一種，專門附着在海邊石塊上的。你如果用石子去打碎那完全的蠟黃時，你便可看見殼裏還有肉，是活的。據說潮水來時，在外面的半片蠟黃殼，便會張開來，潮水一去，重復合攏了。那種附着在石上的殼，便是給拾蠟黃的人打碎了一半而剩在那兒的。

今天和吳靜山、蒯世勳、席滌塵諸君到海灘去遊玩時，看見有一個人在那海角的亂石上敲擊。我們好奇，走過去看看，看見

他正在敲擊那附在石上的貝殼。我們問他做什麼。他說捉蠔黃，同時他指着蠔黃的一端說，『你打那眼睛，那半片的殼，就會落開來了。』他又打給我們看，果然半片殼落下了，中間是蠔黃肉。他說：『這肉真好喫呢，要買五百錢一斤。』說時拏了一個叫我嘗嘗。我拏來嘗了，覺得肉很嫩，彷彿喫蛭蚰，而帶有點鹽味的。那個人還說：『殼裏的原汁不去動他，可以放兩天也不死。』後來我們也想去捉蠔黃了。可是那裏是眼睛，都記不起了，於是將殼都打爛了，不好拏，吳靜山先生便拏了一塊有蠔黃附着的石子帶回上海去了。

## 二十五 廟宇

雲雲：

附近海邊山上的廟宇共有四所，恰好兩所在我寓所的左面，兩所在右邊。寓所前的一片沙灘，鄉人稱做『王靈官地』，你便可猜測我們來此時，走到圓頂山脚下所遇到的一間破廟，一定就是那所王靈官廟了，不錯，正是王靈官廟，廟裏只有一個極窮苦的和尚，前幾日因痢疾而死了，現在爲一對窮夫婦和兩個小孩所佔據着。到這廟裏燒香的，據說早已絕無僅有了，只在陰歷初一月

半，在廟前放了一張募化香金的匾，每次却只募得五六個銅元。由這所王靈官廟上去，到山頂上，便是那所中普陀下院，從我房裏北窗瞭望時，火黃色的牆壁倒很壯麗，可是走到廟裏才知道這是坍塌得和王靈官廟已不相上下了。寓所東面的兩所廟宇，便像樣了。在蒲山之後高拱山前的小普陀，廟前有石砌的平臺，左右階級二十餘級，山門裏有四大金剛，有皆大歡喜的彌勒佛，正殿很闊大，殿左右尚有廳堂樓房，正殿後便是山了。平時香火還有，逢到節令，更爲鼎盛。在蒲山之前，踞峙海中的外蒲山上，有中普陀寺，寺很廣大，但因爲要渡海過去，平日燒香的可說絕然

沒有，只有在陰歷新年中和七月半中元節，才有從各地來的虔誠的香客渡海燒香。當家和尚叫崑師太，和尚衣還很整潔，可見平日香客雖少，收入定還豐富，這和尚的談吐到還有點鄉下的和尚情態，不像那小普陀裏的年輕和尚，只有鄉下而沒有和尚的神態了。我們第一天來此間，在黃山下看見巡警用稻草牽着的雜片和尙就是小普陀裏的住持了，據說這住持沒中用，實權握在一個老香伙的手裏。這個香伙，我常看見的，確然是老了，雖不大老於年紀，却已老於閱歷，老於唇上留了黑鬚了。前天，我從散步回來，到這小普陀裏去休息時，我問那香伙關於廟裏的情形。他便

感慨地說：『自從民國以來，廟裏香火就衰了。前清時代香客天天都有。知縣老爺正月初一也來燒香叩頭。逢到觀音生日，八個籤筒，香客還要搶奪，不夠應用。現在民國世界，佛打倒了。香火也就完了。今年夏天，只有從上海來的不着褲子只穿汗背心的恣浴女人進來嘻嘻哈哈，哎！這是民國世界啊！』我看他說話的口氣，唇上黑鬚微微的顫動，眼睛裏的薄笑，倒很像一個幽默家哪！

## 二十六 早晚

雲：

天是灰暗的。突然間，東邊蒲山後面，有一柱金光直聳天際，頓時金光四周的幾片暗雲裏泛出紅色來了。山腰裏有一朵兩朵的白雲輕輕地浮到紅光裏，三四點黑色的蒼鷹也在那紅光左右盤旋。西邊的山和我寓所後面的山巔上，還可以看見一堆堆的雲霧在飄動。

東邊山前後的雲裏泛出來的紅色更多了更亮了，將一圈的天

都烘紅了。漸漸在轉成青色的天空裏，除了一朵朵曉霞之外，還劃上了一長條白光。遠處，沒有曉霞的地方，是一片青裏泛紅的。這時天和海也分明起來了，海比較暗澹，像是重而厚了。海面有三四帆船正趁着西北的晨風，向東而去。

窗後松林間的小鳥吱喳地叫了，烏鴉哈哈地從屋頂上飛過，狗在稻場上打滾，鷄在遙遠地啼鳴，鴨也呷呷地叫了。

天已完全明亮，爽朗的秋風，輕輕地吹進我的房中。

到了下午四點多鐘時，太陽開始從圓頂山的巔上向西下落，當它一半還露出山巔，一半已落在山後時，山前沙灘上黑色的山



影外邊，映照落日餘暉的地方，從遠望去，正如澆着燒紅的鐵汁，刺耀着眼睛。

沙灘上沒有陽光了，山頂上也沒有陽光了，但是天際還很明亮，後來彷彿就在頭頂上的白雲，中心是桃色的，漸漸兒用淡青色來鑲邊了。所鑲的邊愈益闊大，青色也愈益濃厚，中心的桃色跟着一點兒一點兒縮小淡白起來，最後整塊的白雲，完全變為暗青色。一塊白雲如此，其餘的白雲也無不如此。

海對面的山影早已望不出了，只見海連着天，暗暗的；但是西邊遠山的青影還看得清楚。在那青影四周的雲片還閃着一些陽

光。

幾個遠山青影的面前，有一葉黑色的風帆正在緩緩地航動，那簡直是畫師所夢想着而描繪不出來的油畫。

不久，白雲上的青色從濃暗而變成灰色，而且各各分裂的白雲此刻因灰暗而漸漸將打成一片了。

天是暗澹了，但一點閃閃爍爍的光明又燦爛地掛在園頂山上，就是那個黃昏星。

在星光裏，灰暗的天空中，忽然『呼——』似一陣北風吹起的響聲，接着在你頭頂肅肅地一陣羽翼聲，你仰起頭來了，你便看

見有一大羣的鳥飛鳴着向那山後飛去，那不是烏鴉，也不是寒雁。這是大羣的野鴨哪。每天早上從山後不知什麼地方飛向海灘來，到了這晚上，便又成羣地飛向山後，不知何處去了。

到野鴨飛歸，晚景也就告終了。

二十七 星期日

小雲：

你是知道山中沒有日歷的。山中所曉得的日歷，也不是我們來自上海的人的日歷。所以我到了此間的第三天，自己就用紙匣板來做一個十月十一月兩個月的日歷了。我的日歷做得很好哪，每逢星期日，那數字都寫得特別粗大。你一看就知道那一天是星期日。

山間海邊，星期日和和其他日子難道也有不同的嗎？在此地閒

日月裏，星期日却也和平常日子不同。你要知道天主教在這海邊勢力很大哪，山頂上造着很高大的教堂；還有神父們造着的休養室。天主教佔領了好幾個山，好幾千畝的土地，信教的土著也不少，我寓所的房東就是天主教徒。星期日跟着天主教的力量就在此間流行了。

平日我一人所獨占的西邊的沙灘，到了星期日就被他人瓜分了。西洋人成羣結隊而來。他們帶了布蓬帳、簡單的爐灶，到這海灘上來野宴，遊玩，洗澡，晒太阳，最起勁的是小孩子們，把沙灘做了天然的運動場，他們跳躍，賽跑，足球。紅的綠的濃艷

的絨絨衫在闊大的紗灘上穿來穿去的情景，頓時令人感到色彩的鮮美了。

大人也高興，尤其是女子。你想年輕的姑娘從緊張的打字機旁，鴿棚的屋子裏解放出來，到這渺茫的大海面前，呼吸着新鮮的空氣，晒着和暖的陽光，那有不使她們青春的血液沸騰起來的？她們坐在沙上，像小孩子一般弄沙泥，互相談笑，有時快活到在沙上打滾。手製的簡陋的飯食，大抵滋味特別好，飯後，她們換了短褲子走到海水裏去作樂遊戲。小孩子們學樣，也跟着到海水裏去了。這平面的一片黃色的海灘被他們集成爲立體的彩色的

海灘了。就是星期日逢到下雨，這班專門講享受的洋人，竟也不避風雨，到這海邊來享樂一天。

海會使人活潑起來，興奮起來，自大起來，海真偉大哪！你是知道那位胡道靜先生的吧，他平日不是完全像個女子嗎？可說一步斜路他都沒有走過，一個極小的粗暴他都沒有舉動過。但是他前天到這海灘上來，却不禁使他活潑起來了。他想在沙灘上打滾，（雖則終於沒有實行，）他在沙灘上跑了，他掣小石塊投擲到海裏去了，他走到最外邊的臨海的石上去了，他的鞋子都給海波打濕了。總之，他露出他活潑興奮熱烈的青年的本來面目來了！

海真偉大哪！我們來讚美海哪！偉大的海！



二十八 謝謝乍浦

謝謝乍浦

強烈的朝陽

雲霞的光芒

月夜的輝光

恢復了我的健康

謝謝乍浦

葱龍的山岡

松林的芬芳

蒼鷹的翱翔

恢復了我的健康

謝謝乍浦

大海的蒼茫

潮聲的激昂

海上的帆檣

恢復了我的健康

謝謝乍浦

沙灘的金黃

田野的秋裝

風暴的猖狂

恢復了我的健康